
CONSTANTIN DAICOVICIU ŞI COMISIUNEA 
:\'IONUMENTELOR ISTORICE 

Actul Unirii din 1918 a pu::; în faţa ţării, greu lovite de conflagraţia 
ce se încheiase, mari probleme de reconstrucţie, de integrare a unor 
teritorii şi naţionalităţi, de păstrare şi dezvoltare nealterată a avuţiei 
noastre culturale. 

In acest context de frămîntată istorie se năştea la Cluj, în urma 
Legii pentru conservarea şi restaurarea monumentelor istorice din 28 iu
lie 1919, Secţi& Transilvăneană a Comisiunii Monumentelor Istorice. 
Aflată printre ţările cu importantă tradiţie în acest domeniu, România 
făcea dovada, în condiţiile vremii, nu lipsite de mari greutăţi, atitudinii 
de grijă înţeleaptă, conştientă, faţă de patrimoniul cultural naţional. 

Marii intelectuali ai timpului, oameni de înaltă simţire patriotică 
- şi numele lui D. Onciu, N. Iorga, Al. Lepădatu, V. Drăghiceanu, C. Pe
tranu, D. M. Teodorescu, I. Lupaş, I. Dăianu, I. Marţian, Marton Roşka, 
V. Roth ş.a. sînt printre cei mulţi care-şi înscriu faptele în rîndul celor 
ce au susţinut politica de ocrotire a patrimoniului cultural naţional; ei 
vor contribui cu toată energia la transpunerea în viaţă a legii. Comisiu
nea de la Cluj, componentă a Comisiunii centrale şi-a propus încă de 
la înfiinţare o ::;urnă de obiective, printre care amintim restaurarea monu
mentelor istorice de pe teritoriul Transilvaniei, realizarea unor cercetări 
ştiinţifice de arheologie şi istoria artei, reorientate spre faptele istoriei 
naţionale, direcţionarea activităţii muzeale prin îmbogăţirea patrimoniu
lui şi dezvoltarea reţelei de muzee. Dovedind un înalt simţ etic şi ştiin
ţific, comisiunea a preluat de la început moştenirea şi tradiţia fostei 
comisiuni maghiare, dovedind nu odată respect profund faţă de opera 
de cercetare şi prezervare întreprinse de istoricii, arheologii şi arhitecţii 
acesteia. 1n aceste împrejurări şi într-o etapă cu astfel de obiective şi 
sarcini, Constantin Daicoviciu, tînăr preparator la Institutul de arheologie 
şi numismatică din Cluj, îşi va lega numele şi va contribui cu toată 
vigoarea unui spirit novator, dublată de impetuozitatea tinereţii şi de 
fermitatea unui cercetător leal, la bunul mers al activităţii noului orga
nism. Personalitatea tînărului cercetător s-a dovedit desigur remarcabilă 
pentru Marton Roska, care-l propune ca seoretar al comisiunii la 1 oot.om
brie 1921, post pe care-l va deţine, cu o întrerupere de scurtă durată în 
1925 şi 1926, oînd va fi suplinit de S. Mihali şi de I. Lup~. astfel că 
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pe parcursul a cinci decenii, C. Daicoviciu va fi permanent aproape 
Comisiunii. 

Este o surpriză pentru cei care cercetează documentele comisiunii să-l 
regăsească pe acest tinăr - viitor profesor şi academician - prezent în 
cele mai importante dintre acţiunile acesteia, preocupat atit de cerce
tarea arheologică, dar şi de organizarea cla'I"ă a unui sistem care să 
permită factorilor responsabili conducerea operativă a mecanismelor ce 
contribuiau la salvgardarea patrimoniului. 

Nu de puţine ori C. Daicoviciu demonstrează o capacitate ieşită din 
comun de înţelegere a sistemului constructiv şi arhiteotJUral, a tehnicii 
utilizate într-un domeniu destul de îndepărtat specialităţii sale, desigur 
la acest fapt contribuind şi vizitele de lucru pe care le va întreprinde. 
alături de ceilalţi membri ai comisiei, la diverse monumente, discuţiile 
şi dezbaterile la care a participat; îşi va forma acum un orizont larg de 
cuprindere a toată Transilvania, fapt ce-U va remarca drept un mare 
cunoscător al monumentelor acesteia. Vom aprecia şi acum aportul nota
bil adus în organizarea programului de activitate ca şi a arhivei comisiei. 
pe care a păstrat-o cu mare sfinţenie ca pe un valoros fond documentar 
pus la dispoziţia cercetătorilor. Incă din anul 1921, cînd cei 5 membri 
ai comisiei pregăteau „Chestionarul privitor la monumentele istorice", 
instrument în baza căruia vor fi înscrise în liste primele 24 de noi obiec
tive, opinia lui C. Daicoviciu ca şi activitatea sa directă se va adăuga 
cu efecte rezultatelor. Bun cunoscător al stadiului cercetării arheologilor 
şi istoricilor de artă maghiari, C. Daicoviciu va fi în acelaşi timp un 
spirit treaz care va putea completa cu noi date importante rezultatele 
acestora; în acest sens va proceda de fiecare dată cînd noi documente vor 
lumina mai clar problematica istorică transilvăneană: de pildă în arti
colul Un ghid latinesc al Transilvaniei din ACMI, 1926-28, comentînd 
acest material care reflectă urmele unor aşezări antice şi feudale din 
sec. XVII-XVIII şi marcind diferenţele pe care timpul cu toate vicisitu
dinile sale le are asupra operei de arhitectură sau artă, va corija adevărul 
istoric privitor la arhiva lui Iosif Kemeny, de la Grind, vînrlută de 
arendaşul domeniului şi nu distrn:;ă de români la 1848. 

Insărcinat cu ţinerea la zi a documentelor comisiei, cu organizarea 
materialului grafic şi fotografic se întrevede încă din primii ani spiritul 
organizatoric al savantului de mai tîrziu; ii datorăm astfel cores13ondenţa 
curentă, întocmirea proceselor verbale ce consemnează activitatea - do
cumente ce se întocmeau intre două şedinţe, ca şi dările de seamă 
asupra lucrărilor comisiei cum este cea publicată în ACMI, 1926-28. 
Ce importanţă are pentru arheologul şi omul de cultură C. Daicoviciu 
consemnarea minuţioasă a informaţiei şi lăsarea ei generaţiilor viitoare, 
o aflăm din motivaţia pe care o prezintă la prima Cronică arheologică 
şi epigrafică a Transilvaniei (1919-29): „Inregistrarea proaspătă a aces
tor amănunte şi date indispensabile pentru utilizarea materialului arheo
logic şi epigrafie, culese personal, la faţa locului, sau primite din partea 
unor informatori şi controlate, eventual, face, pe de o parte, ca ele să 
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aibă caracter de informaţie sigură şi obiectivă, iar, pe de altă parte, înlă
tură pierderea difinitivă ori denaturarea lor, cum se întîmplă atît de 
des. In afară de aceasta, o mulţime de mici şi mari descoperiri ramm 
pentru totdeauna nepublicate, fie din lipsa de timp sau mijloace, fie 
din lipsa de interes a celor ce au cunoştinţă de aceste descoperiri. Altele, 
iar~i, deşi publicate, rămîn totuşi ignorate de cei mai mulţi dintre noi". 

Rolul pe care istoricul C. Daicoviciu l-a jucat în viaţa şi orientarea 
comisiei, orizontul său, reies din însăşi prezentarea deceniului de acti
vitate 1921-31, cînd afirma că: „Inventarierea, păstrarea şi studierea 
monumentelor naţionale, în special a acelor minunate comori de artă 
românească, care sînt vechile biserici de lemn, a fost unul din punctele 
esenţiale ale programului nostru de lucru". Şi relevă mai departe orien
tarea comisiei spre săpăturile arheologice întreprinse în tot cuprinsul 
Transilvaniei, cu rezultatele lor neaşteptat de bogate şi preţioase - lămu
rind probleme capitale din viaţa strămoşilor daci şi romani şi atrăgînd 
atenţia lumii savante din străină-tate asupra lor „. . . ca şi numeroasele 
biserici şi clădiri profane monumentale, de valoare artistică şi istorică, 
salvate de la pieire în urma intervenţiei Comisiei sau repuse în starea lor 
originală cu ajutorul moral sau material al secţiei". 

Printre problemele care-i permit profesorului C. Daicoviciu să se 
remarce, şi mai tîrziu, să devină un continuator al ideilor novatoare 
propagate de comisiune, sînt şi cele de coordonare şi direcţionare a cer
cetării arheologice din Transilvania. Alături de savanţi ca D. M. Teodo
rescu şi Em. Panaitescu, o pleiadă de tineri cercetători arheologi îşi orien
tează atenţia spre studierea chestiunii daco-romane în Transilvania. Prin
tre aceştia, favorizat desigur şi de atmosfera în care lucrează, C. Daico
viciu se distinge încă de la început. Preocupat de antichitatea romană 
şi orientîndu-i-se atenţia de către D. M. Teodorescu, spre aşezarea de 
la Sarmizegetusa, din 1924, şi apoi din 1929, preluînd conducerea la 
Mici.a, arheologul C. Daicoviciu se va impune specialiştilor printr-o 
disciplină profesională remarcabilă, şi mai ales va îmbogăţi domeniul 
prin descoperiri cu caracter de referinţă. Numeroase sînt domeniile pe 
care Oomisiunea - organ extrem de activ şi rapid în acţiune, le va 
patrona pe cuprinsul perioadei 1921-1948. La multe dintre acestea 
C. Daicoviciu este participant direct sau responsabil. Vom aminti faptul 
că încă în 1922 primeşte - de la preşedinte - sarcina de a întocmi 
denumirea localităţilor din Transilvania; punînd la contribuţie vastele 
sale cunoştinţe de istorie locală, zonală şi lingvistică, nomenclatura 
aşezărilor transilvănene - adusă la terminologia românească originală 
îi datorează foarte mult lui C. Daicoviciu. 

Tot Al. Lepădatu îi va încredinţa, alături de alţi specialişti, pre
luarea Castelului Buia - monument ce i-a aparţinut lui Mihai Viteazul -
de către comisie, în favoarea statului român, acţiune pe care o va înde
plini cu multă pricepere. 

Preţuit de M. Roska, acesta îl va lua ca membru în comisia ce eva
luează oolecţia lui Teg11.as de la Turda, unde cunoştinJţele sale epigrafice 
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vor servi întocmirii unui inventar ştiinţific, document important; de 
altfel faţă de această colecţie va lua poziţie în 1929 oind va deplînge 
neglijenţa faţă de valorile ce le conţine şi va opina pentru achiziţio
narea ei. 

Personalitate activă, H vom regăsi alături de Ioan Lupaş, sprijinind 
înfiinţarea muzeului memorial închinat lui Avram Iancu, cum la fel va 
contribui la comemorarea printr-un nou monument, cu respect faţă de 
adevărul istoric, a bătăliei de la Cimpul P1inii şi a rolului lui Pavel 
Chinezul. 

Acelaşi mobil, o înţelegere modernă, perfectă a relaţiei monument
muzeu, va determina gestul de edificare a muzeului arheologic de la 
Sannizegetusa, fiind astfel printre pionierii gîndirii muzeologice active 
şi manifestînd, în condiţiile date, grija faţă de soarta conservării monu
mentelor şi siturilor arheologice. 

Prin natura postului dar şi a firii sale neostenite, îl regăsim alături 
de M. Roska făcind cercetări în 1925 la biserica din Feleac, cum vom 
remarca pertinenţa relaţiilor pe care le-a întreţinut cu arhitectul comisiei 
- R. Wagner. 

Legea din 1919 şi condiţiile grele în care se aplică - lipsă de fon
duri, de specialişti, de tradiţie în arheologia clasică românească - îi 
prilejuiesc lui C. Daicoviciu numeroase reflecţii grave pentru că salvarea 
vestigiilor arheologice l-a preocupat pe tot parcursul vieţii sale. 

Erau timpuri grele cînd monumente de frunte, cu caracter de rezer
vaţie, cunoşteau soarta tristă a jafu1ui şi exploatării iraţionale - ca 
atare, va interveni cu vehemenţă pentru respectarea legii, pentru stabi
lirea autorizaţiilor de săpătură şi mai ales, pentru formarea unui grup 
de membrii corespondenţi ai comisiunii care vor propaga o nouă atitu
dine - de respect, faţă de bunurile culturale. 

Aflat pe un post care-i permitea legături cu autorităţi şi personalităţi, 
C. Daicoviciu va impulsiona, alături de toţi membrii comisiei, valorifi
carea - prin publicaţii a rezultatelor operei de cercetare şi conservare. 

Putem afirma că pînă în anul 1940 ca secretar, şi apoi girln.d postul 
de preşedinte între 1940-48, aportul lui C. Daicoviciu în efortul de 
conservare a patrimoniului cultural naţional în Transilvania este de o 
mare importanţă, energia şi cunoştinţele sale fiind puse, fără rezerve, 
în slujba acestei cauze. 

Odată cu afirmarea sa tot mai plenară pe planul arheologiei româneşti 
şi europene, această afinitate demonstrată pentru cauza prezervării patri
moniului cultural naţional i-a adus, începînd din 1952 şi titlul de membru 
în noua comisie a monumentelor de pe lingă Academia R.S.R„ în care 
calitate cuvîntul şi fapta sa au dat viaţă marilor şantiere din Munţii 
Orăştiei şi a propulsat ideea cercetării în domeniul continuităţii. 

Pionier în profesiune, frămîntat de dorinţa transmiterii mai departe 
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a zestrei noastre culturale şi artistice, C. Daicoviciu rămîne ca un pro
motor al noului şi savant cu o complexă contribuţie în opera de stabilire 
a adevărului istoric. 

IOAN OPRIŞ 

CONSTANTIN DAICOVICIU UND DIE KOMMISSION FOR 
GESCHICHTSDENKMALER 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Die Tătigkeit von Constantin Daicoviciu im Rahmen der Kommission fiir 
Geschichtsdenlonăler - der Sektion filr Siebenbiirgen - war hervorragend, ein 
Beispiel der Hingabe und des Patriotismus fiir Schutz, Aufbewahrung und Restau
rierung der Geschichtsdenlonăler aus unserem Lande. 

Als Durchfiihrer verschiedener wissenschaftlicher Forschungen von besonderem 
Wert in den Bereichen der Archăologie, Epig::raphik, Geschichte, Kunst usw, bleibt 
Constantin Daicoviciu ein Forderer des Neuen in der urnfassenden Aktion der 
Aufbewahrung und der fortdauerndcn Entwicklung unseres Kulturvermogens. 
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